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COMUNE DI CASTELL’ARQUATO

Provincia di Piacenza

………

Servizio Educativo Culturale 

………..

DETERMINAZIONE N. 23
DEL 31/01/2024
OGGETTO: AFFIDAMENTO IN APPALTO DEL SERVIZIO DI INFORMAZIONE ED ACCOGLIENZA TURISITCA (I.A.T. R.) DEL COMUNE DI CASTELL'ARQUATO E DELLA VAL D'ARDA. DETERMINA A CONTRARRE
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Richiamato il Decreto del Sindaco n. 6 del 18.05.2023 con cui la sottoscritta è stata nominata Responsabile del Servizio Educativo Culturale del Comune di Castell’Arquato;

Premesso che:

· come indicato dalla Giunta Comunale con Deliberazione n. 7 del 27/01/2024, esecutiva ai sensi di legge, si rende necessario bandire una procedura ad evidenza pubblica per l’individuazione del nuovo gestore per l’affidamento del Servizio di Informazione ed Accoglienza Turistica Reservation (I.A.T.R) del Comune di Castell’Arquato e della Val d’Arda, essendo in scadenza il contratto attualmente in corso;

· il Comune di Castell’Arquato non presenta le risorse minime necessarie per poter provvedere alla gestione diretta del servizio di che trattasi;
- l’affidamento in oggetto risulta inserito nel Documento Unico di Programmazione (CUI I00230250334202400001), approvato da questo Comune con deliberazione del Consiglio Comunale n. 44 del 29/12/2023 a seguito del quale la sottoscritta è stata individuata quale Responsabile Unico del Procedimento, ora Responsabile Unico del Progetto;
Dato atto che il servizio in oggetto rientra, per limite di valore, tra gli acquisti di beni e servizi di importo superiore alla soglia di rilievo comunitario ex art. 14, comma 1, lett. c) del D. Lgs. 36/2023;
Accertato che:

· per il servizio in oggetto non risultano ad oggi attive convenzioni CONSIP e/o Intercent-ER e della Città Metropolitana di Bologna. Inoltre, il servizio in questione non rientra tra i beni e servizi di cui all'art. 1 del DPCM 11 luglio 2018 e di cui all’art. 1, comma 7, della Legge 7 agosto 2012, n. 135;

· pertanto questo Comune può procedere all’affidamento del servizio tramite indizione di apposita procedura di gara aperta sopra soglia comunitaria;

Dato atto che:

· la procedura ha il seguente oggetto: “SERVIZIO DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA (I.A.T.R) DEL COMUNE DI CASTELL’ARQUATO E DELLA VAL D’ARDA”;

· l’appalto avrà durata pari a 5 (cinque) anni decorrenti dalla data di stipula del contratto o dalla data dell’esecuzione anticipata, se precedente (presumibilmente dal 01/04/2024). Sono fatte salve le seguenti precisazioni:

· su richiesta del Comune di Castell’Arquato, l’aggiudicatario è tenuto ad attivare il servizio anche nelle more della stipula del contratto e ad adempiere all’eventuale richiesta di esecuzione anticipata del contratto ai sensi dell’art. 50, comma 6 del D.Lgs. 36/2023;

· alla scadenza del contratto d’appalto, il Comune di Castell’Arquato si riserva di prorogare il contratto per una durata massima pari a 6 (sei) mesi ai prezzi, patti e condizioni stabiliti nel contratto; 
· è prevista l'esecuzione d'urgenza, ai sensi dell’art. 17 comma 9 del D.lgs. 36/2023, nei casi in cui la mancata esecuzione immediata della prestazione dedotta nella gara determinerebbe un grave danno all'interesse pubblico che è destinata a soddisfare, previa l’adozione, da parte del Comune, di un provvedimento di aggiudicazione “in senso tecnico”, qualora, entro la data stabilita per l’inizio dell’esecuzione del contratto d’appalto, non fossero concluse le operazioni di verifica in merito al possesso dei requisiti dichiarati dall’operatore economico aggiudicatario;
· il dettaglio delle prestazioni oggetto della presente procedura è specificatamente descritto nel Progetto di cui all’art. 41 del Codice, (Allegato 1 del presente provvedimento);
· il CPV relativo al presente servizio è 63513000-8 - Servizi di informazione turistica;

· il valore complessivo stimato dell’appalto, calcolato ai sensi dell’art. 14, comma 4, del D.Lgs. 36/2023, è pari ad € 392.970,60 di cui € 357.246,00 a base di gara e di cui € 35.724,60 per l’opzione di proroga tecnica semestrale;

· l’importo a base di gara comprende i costi della mano d’opera non soggetti a ribasso che il Comune ha stimato nella somma di € 326.327,40 (€ 65.265,48/anno), IVA esclusa, prendendo a riferimento i costi orari indicati per il livello III del CCNL “H012 Per i Dipendenti da Aziende del Terziario della Distribuzione e dei Servizi” e stimando a regime, n. 3.204 ore annuali da svolgersi da parte di due operatori inquadrati nel livello III. Tale costo risulta allineato rispetto ai costi medi del lavoro riportati dalle tabelle riferite alla Provincia di Piacenza per il Settore del terziario della distribuzione e dei servizi, approvate con il Decreto ministeriale del 19/05/2010, come meglio specificato nel paragrafo 3 del Progetto (Allegato 1);

· per quanto attiene alla procedura di affidamento e al criterio di aggiudicazione si ricorrerà ad una procedura telematica aperta, da aggiudicare, anche in presenza di una sola offerta formalmente valida, purché congrua e conveniente, con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell’art. 108 del D. Lgs. 36/2023, sulla base degli elementi di valutazione dettagliati all’interno del Disciplinare di gara (Allegato 5), al quale si rimanda;
· verrà applicata a fini acceleratori, la c.d. "inversione procedimentale" di cui all’art. 107, comma 3, del D.Lgs. 36/2023;

· ai sensi dell’art. 57 del D. Lgs. 36/2023, al fine di promuovere la stabilità occupazionale, nel rispetto dei principi dell’Unione Europea, si stabilisce per l’affidatario l’obbligo di assorbire ed utilizzare prioritariamente nell’espletamento del servizio, qualora disponibili, i lavoratori che già vi erano adibiti alle dipendenze del precedente gestore, purché in possesso dei titoli di studio richiesti dalla deliberazione di Giunta Regionale n. 2188 del 12.12.2022, aggiornata con D.G.R. 1223/2023 ed elencati al punto 2 del Progetto (Allegato 1) e al punto 6.1 del Capitolato Speciale d’Appalto (Allegato 2), garantendo le stesse tutele del CCNL “Per i Dipendenti da Aziende del Terziario della Distribuzione e dei Servizi”, a condizione che il loro numero e la loro qualifica siano armonizzabili con l’organizzazione d’impresa prescelta;  
· non può essere affidata in subappalto l’integrale esecuzione delle prestazioni oggetto del contratto nonché la prevalente esecuzione delle medesime, trattandosi di contratto ad alta intensità di manodopera; è ammesso subappalto per servizi accessori al servizio principale (Produzione, stoccaggio, trasporto e distribuzione, presso lo I.A.T.R di materiale  informativo e comunicativo );

· ai sensi dell’art. 17, comma 3, e dell’Allegato I.3 del D.Lgs. 36/2023, i termini di conclusione del procedimento sono fissati in 9 mesi dalla data di pubblicazione del bando, fatti salvi i casi di cui agli artt. 4 e 5 del medesimo Allegato I.3;

Dato atto che:
· il Comune di Castell’Arquato e la Stazione Unica Appaltante della Provincia di Piacenza (d’ora in poi anche “S.U.A.”) hanno sottoscritto la “Convenzione disciplinante il funzionamento della Stazione Unica Appaltante della Provincia di Piacenza, nonché i rapporti fra la SUA medesima e gli Enti aderenti (di seguito “Convenzione”) (registrata al n. 6 del 10/01/2024 del Registro Scritture Private della Provincia di Piacenza);  

· sulla base di detta Convenzione, la SUA della Provincia di Piacenza si attiverà, a seguito della trasmissione del presente provvedimento a contrattare, nella gestione dell’iter di individuazione del miglior contraente;

· con il presente provvedimento si approvano lo “Schema di Bando di gara” (Allegato 4) e lo “Schema di Disciplinare” (Allegato 5), predisposti dalla S.U.A. in collaborazione con la sottoscritta;

Ritenuto:

· di autorizzare l’indizione di apposita procedura aperta per l’affidamento del servizio di informazione e accoglienza turistica (I.A.T.R.) del Comune di Castell’Arquato e della Val d’Arda;

· di approvare i seguenti documenti, a cui si rinvia: Progetto ai sensi dell’art. 41 del Codice (“Allegato 1”), Capitolato speciale descrittivo e prestazionale (“Allegato 2”) e Schema di contratto (“Allegato 3”);

· di approvare, altresì i documenti, elaborati in collaborazione con la Stazione Unica Appaltante della Provincia di Piacenza: Schema di Bando di gara (“Allegato 4”), Schema di Disciplinare di gara (“Allegato 5”);

· di affidare lo svolgimento della procedura di gara alla Stazione Unica Appaltante della Provincia di Piacenza, nei termini e conformemente a quanto previsto dalla Convenzione relativa all’adesione del Comune alla Stazione Unica Appaltante (“SUA”) della Provincia di Piacenza;
· di precisare che la presente procedura di gara viene espletata dalla Stazione Unica Appaltante (di seguito “S.U.A.”) della Provincia di Piacenza per conto del Comune di Castell’Arquato (di seguito “Comune”), ai sensi ai sensi dell'art. 62, comma 6, lettera b) del D.lgs. 36/2023 (di seguito “Codice”) e della convenzione registrata in data 10/01/2024 al n. 6 del Registro scritture private della Provincia;
Considerato, con riferimento all’art. 58 del Codice:
· di non prevedere la suddivisione del presente appalto in lotti aggiudicabili separatamente in quanto trattasi di un complesso di prestazioni costituenti un unicum funzionale, la cui corretta esecuzione ne rende opportuna la gestione unitaria e organica, a cura del medesimo operatore economico;

· che la presente procedura resta comunque accessibile alle piccole e medie imprese attraverso la possibilità di partecipazione plurisoggettiva secondo gli istituti di legge previsti dal Codice;

Considerato che:
· ai sensi dell’art. 192 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, la stipulazione del contratto deve essere preceduta da apposita determinazione a contrattare del Responsabile del Procedimento di spesa indicante:

a) il fine che con il contratto si intende perseguire;

b) l’oggetto del contratto, la sua forma e le clausole ritenute essenziali;

c) le modalità di scelta del contraente ammesse dalle disposizioni vigenti in materia di contratti delle pubbliche amministrazioni e le ragioni che ne sono alle base;

· ai sensi dell’art. 17, comma 1, del D.Lgs. 36/2023, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decidono di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;

Ritenuto pertanto:

· di individuare il fine del contratto nella necessità di assicurare l’erogazione del “SERVIZIO DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA (I.A.T.R.) DEL COMUNE DI CASTELL’ARQUATO E DELLA VAL D’ARDA”, come dettagliatamente descritto negli allegati al presente provvedimento;

· di richiamare le clausole principali risultanti dal Progetto ex art. 41 del Codice che, unitamente al Capitolato Speciale, allo Schema di contratto e ai documenti su-richiamati (Schema di Bando di gara e Schema di Disciplinare di gara), si approvano;

Stabilito che le offerte, tecnica ed economica, presentate da ciascun concorrente saranno valutate secondo quanto indicato all’interno del Disciplinare di gara, mediante attribuzione di un punteggio massimo – rispettivamente – di 70 e di 30 punti e che il punteggio dell’offerta tecnica sarà attribuito sulla base dei criteri riassunti nella “TABELLA DI ATTRIBUZIONE DEI PUNTEGGI TECNICI” riportata nel medesimo Disciplinare di gara al quale si rimanda;

Stabilito altresì di ammettere alla presente procedura gli operatori economici di cui all’art. 65 del D. Lgs. 36/2023, in possesso dei requisiti di idoneità, tecnico-professionali definiti all’interno dello schema di Disciplinare di gara Allegato 5), precisando che siffatti requisiti potranno comunque essere meglio declinati dalla SUA della Provincia di Piacenza in sede di definizione del Disciplinare di gara;

Ritenuto:
· ai sensi dell’art. 108, comma 10, del Codice, di non procedere ad aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto del contratto; 

· ai sensi dell’art. 110 del Codice, di prevedere in ogni caso la facoltà di sottoporre a verifica le offerte che, in base a specifici elementi, appaiano anormalmente basse;

Dato atto che la sottoscritta, Dott. Veruska Renzella, è il Responsabile Unico del Progetto ai sensi dell’art. 15, comma 1 del D. Lgs. 36/2023. Il ruolo di direttore dell’esecuzione verrà assunto dalla sottoscritta;
Dato atto altresì che:
· in forza di quanto previsto dall'art. 3 punto 2, lettera b) della Convenzione, è onere della SUA procedere all'acquisizione del Codice Identificativo Gara (CIG) a cui si riferirà il Comune di Castell’Arquato per la successiva presa in carico del CIG stesso al fine di proseguire con l’aggiudicazione della gara;
·  ai sensi della deliberazione ANAC n. 610 del 19/12/2023 l'importo del contributo a carico del soggetto appaltante, da versare a favore della stessa Autorità per il tramite della SUA per la presente procedura e pari ad € 250,00, a carico del Comune di Castell’Arquato;

· ai sensi dell’art. 11, punto 2, lett. a) della richiamata Convenzione, occorre liquidare la “quota fissa di adesione” riferita all’anno 2024, mediante accredito sul conto della tesoreria della Provincia di Piacenza; 

· ai sensi dell’art. 11, punto 2, lett. b) della richiamata Convenzione, la “quota variabile”, pari allo 0,40% dell’importo posto a base di gara e quindi per € 1.428,98, verrà corrisposta prima dell’indizione, da parte della SUA, mediante accredito sul conto di tesoreria della Provincia di Piacenza girofondi banca d’Italia conto corrente n: 0060398;

· ai sensi dell’art. 11, punto 3 della richiamata Convenzione e nel rispetto dell’art. 45, commi 2 e 8 del D. Lgs. 36/2023, le risorse finanziarie necessarie per la gestione della procedura di selezione da parte della SUA ammontano a € 1.571,88, pari allo 0,40% dell’importo dell’affidamento e verranno versate alla SUA una volta terminate le attività di competenza della medesima ai sensi della più volte citata Convenzione; la ripartizione di tali incentivi sarà regolata con atto interno della SUA; 

Precisato che la presente procedura verrà pubblicizzata: 
· ai sensi di quanto prescritto dagli artt. 23 e 37 del D.Lgs. 33/2013 ;
· sulla Banca Dati Nazionale dei Contratti Pubblici ai sensi dell’art. 10.1 della Delibera Anac 261/2023, trattandosi di affidamento di importo superiore alla soglia europea ai sensi dell’art. 3 della Delibera Anac n. 263 e ai sensi dell’art. 3 della Delibera Anac 264/2023 e relativo Allegato 1;  
· attraverso le pubblicazioni ai sensi di legge, a cui procederà la SUA della Provincia di Piacenza ai sensi degli artt. 27, 84 e 85 del D.Lgs. 36/2023 
Considerato altresì che il quadro economico relativo al seguente affidamento è il seguente:
	A
	DESCRIZIONE
	IMPORTO

	A.1
	Importo per l’esecuzione dell’appalto posto a base di gara comprensivo della manodopera stimata pari a € 326.327,40 (€ 65.265,48/anno) per 5 anni
	€ 357.246,00

	A.2
	Oneri della sicurezza derivanti da interferenze non soggetti a ribasso
	€ 0,00

	A.3
	Importo Opzione di Proroga (6 mesi) ai sensi dell’art. 120, c. 10 del Codice 
	€ 35.724,60

	A
	VALORE COMPLESSIVO DELL’APPALTO COMPRENSIVO DI PROROGA DI 6 (SEI) MESI 
	€ 392.970,60

	B
	ULTERIORI SPESE 
	

	B.1
	IVA 22 % (sul valore complessivo dell’appalto)
	€ 86.453,53

	B.2
	Quota variabile da corrispondere alla SUA (art.11, c. 2, lett. b) della Convenzione fra il Comune di Castell’Arquato e la Provincia di Piacenza)
	€ 1.428,98

	B.3
	Quota incentivi per funzioni tecniche, dovuti alla SUA, previsti dalla normativa nella misura di un quinto del 2% ai sensi dell’art. 45, commi 2 e 8 del D. Lgs. 36/2023
	€ 1.571,88

	B.4
	Contributo gara (ANAC) (da rimborsare alla Provincia di Piacenza da parte del Comune di Castell’Arquato.) 
	€ 250,00

	B.5
	Spese per commissione giudicatrice
	€ 600,00

	B
	TOTALE ULTERIORI SPESE
	€ 90.304,39

	
	TOTALE A+B
	€ 483.274,99


Visti:
· il T.U. delle leggi sull’ordinamento degli enti locali emanato con D.Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

· il D.Lgs. 36/2023;

· il D.Lgs. 33/2013 (recante Testo Unico della Trasparenza), come specificato dall’art. 3.1 della Delibera Anac n. 264/2023; 
· la “Convenzione per il conferimento delle funzioni di Stazione Unica Appaltante (S.U.A.) ai sensi e per gli effetti dell’art. 37 del D.Lgs. 18/04/2016, n. 50 e dell’art. 1, comma 88, della Legge 07/04/2014, n. 56” fra il Comune di Castell’Arquato e la Provincia di Piacenza, repertoriata al Registro delle Scritture Private della Provincia di Piacenza in data 10/01/2024 al numero 6;

· lo Statuto dell’Ente;

· i Regolamenti di contabilità e di organizzazione del Comune di Castell’Arquato; 

Attesa la propria competenza ai sensi degli artt. 107, 179, comma 3 e 183, commi 7 e 9 del D.Lgs. 267/2000;

Dato atto altresì che sulla presente determinazione si rende necessario il parere di regolarità contabile del Responsabile del Servizio Finanziario, ai sensi dell’art. 147-bis del D.Lgs. 267/2000;

D E T E R M I N A
che le premesse fanno parte integrante e sostanziale del presente dispositivo e:

1. di prevedere l’avvio di una procedura selettiva per l’individuazione dell’affidatario della gestione del “SERVIZIO DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA (I.A.T.R.) DEL COMUNE DI CASTELL’ARQUATO E DELLA VAL D’ARDA”, come previsto nel Capitolato Speciale d’Appalto;
2. di attribuire alla SUA della Provincia di Piacenza lo svolgimento delle attività di selezione del contraente, ai sensi della Convenzione sottoscritta tra il Comune di Castell’Arquato e la Provincia di Piacenza, repertoriata in data 10/01/2024 al n. 6 del Registro scritture private della Provincia di Piacenza; 

3. di approvare i seguenti documenti, allegati quale parte integrale e sostanziale della presente determinazione, a cui si rinvia: Progetto ai sensi dell’art. 41 del Codice (“Allegato 1”), Capitolato speciale descrittivo e prestazionale (“Allegato 2”), schema di contratto (“Allegato 3”);

4. di approvare i seguenti documenti, elaborati e trasmessi dalla Stazione Unica appaltante della Provincia di Piacenza (ivi allegati quale parte integrante e sostanziale del presente atto), i quali costituiscono documentazione di gara affianco ai documenti sopra elencati: Schema di Bando di gara (“Allegato 4”) e Schema di Disciplinare di gara (“Allegato 5”);
5. di dare atto che è necessario procedere attraverso le forme di pubblicità indicate in premessa;

6. di dare atto, altresì, che l'appalto in questione presenta il quadro economico indicato nelle premesse del presente atto; 

7. di impegnare a favore a favore della SUA istituita presso la Provincia di Piacenza, con accredito sul conto di tesoreria della Provincia di Piacenza girofondi Banca d’Italia conto corrente n. 0060398, indicando la seguente causale “SUA P/C Comune di Castell’Arquato – affidamento del SERVIZIO DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA (I.A.T.R.) DEL COMUNE DI CASTELL’ARQUATO E DELLA VAL D’ARDA” la somma complessiva pari ad € 3.250,86 di cui:

· € 250,00 quale rimborso della quota ANAC anticipata dalla Provincia, mediante imputazione al capitolo 01021.03.1400 – Spese per gare d’appalto e contratti - del bilancio 2024;

· € 1.428,98 quale quota variabile, mediante imputazione al capitolo 01021.03.1400 – Spese per gare d’appalto e contratti - del bilancio 2024;

· € 1.571,88 quale quota incentivi dovuti alla SUA, mediante imputazione al capitolo 01021.03.1400 – Spese per gare d’appalto e contratti - del bilancio 2024;

8. di liquidare a favore della SUA istituita presso la Provincia di Piacenza, con accredito sul conto di tesoreria della Provincia di Piacenza girofondi Banca d’Italia, indicando la seguente causale “SUA P/C COMUNE DI CASTELL’ARQUATO: SERVIZIO DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA R (I.A.T.) DEL COMUNE DI CASTELL’ARQUATO E DELLA VAL D’ARDA” la somma complessiva pari ad € 1.678,98 di cui:
· € 250,00 per il pagamento della quota parte dovuta all’ANAC, mediante imputazione al capitolo 01021.03.1400 - “Spese per gare d’appalto e contratti” - del Bilancio di previsione 2024-2026 – annualità 2024
· € 1.428,98 quale “quota variabile ex art. 11, c. 2, lett. B della Convenzione”, mediante imputazione al capitolo 01021.03.1400 - “Spese per gare d’appalto e contratti” - del Bilancio di previsione 2024-2026 – annualità 2024;

demandando a successivo atto la liquidazione della restante somma;

9. di impegnare altresì al cap. 01021.03.1400 del bilancio 2024 la somma di euro 600,00 , quale spesa stimata per la commissione giudicatrice;

10. di prenotare la somma da corrispondere alla ditta aggiudicataria per l’esecuzione del servizio, mediante imputazione al seguente capitolo del bilancio pluriennale, nella seguente misura:

	Intervento
	Descrizione
	Anno
	Impegno

	    07011.03.1919

	Gestione turistica IAT di Vallata
	2024


	€ 87.500

	
	
	2025


	€ 87.500

	
	
	2026


	€ 87.500


11. di dare atto che il contratto relativo al presente appalto di cui all’allegato 3, fra Comune e aggiudicatario, si perfezionerà nel rispetto di quanto previsto dall’art. 18, comma 1 del D. Lgs. 36/2023, e verrà stipulato in forma pubblico amministrativa a cura dell’Ufficiale Rogante del Comune; 

12. di accertare, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 183, comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000, che il programma dei pagamenti è compatibile con gli stanziamenti di Bilancio e con i vincoli di finanza pubblica;

13. di trasmettere la presente alla SUA Provincia di Piacenza per l’avvio della procedura in oggetto;

14. di dare atto che la sottoscritta non si trova in situazioni di conflitto di interesse rispetto a quanto disposto nel presente provvedimento secondo quanto previsto dall’art. 16 del D.Lgs. 36/2023 e dall’art. 7 del D.P.R. 62/2013, pure avuto riguardo al contenuto del vigente Piano Nazionale Anticorruzione adottato da ANAC, con particolare riferimento alle previsioni ivi contenute in materia di appalti pubblici, e a quanto disposto nel PTPC adottato da questo Comune con Deliberazione di G.C. n. 6 del 17/01/2024;
15. di dare atto che si provvederà all'effettuazione delle pubblicazioni del presente atto sul sito internet istituzionale dell'Ente, nella sezione “Amministrazione Trasparente”, in osservanza di quanto prescritto dal D.Lgs. 14/3/2013 n. 33 (Testo Unico della Trasparenza).

16. di dare atto, infine, che la presente determinazione è esecutiva con l’apposizione del visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria.

Castell’Arquato, 31/01/2024

Il Responsabile del Servizio

Veruska Renzella / INFOCERT SPA 

Firmato digitalmente

� EMBED PBrush ���
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